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Το η περιςςεφει. 

 

Β2.  

Κυτταρικόσ κφκλοσ: Το χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί από τθ δθμιουργία ενόσ κυττάρου ωσ τότε που 

και το ίδιο κα παράγει τουσ απογόνουσ του, ονομάηεται κυτταρικόσ κφκλοσ ι κφκλοσ ηωισ του κυττάρου. Ο 

κφκλοσ αυτόσ χωρίηεται ςε δφο φάςεισ, ςτθ μεςόφαςθ και ςτθ μιτωτικι διαίρεςθ ι μίτωςθ. 

 

΢φναψθ: Τα ομόλογα χρωμοςϊματα εγκαταλείπουν τισ τυχαίεσ κζςεισ που κατείχαν ςτο χϊρο του 

πυρινα, πλθςιάηουν και τοποκετοφνται το ζνα απζναντι ςτο άλλο. Το φαινόμενο αυτό, που ονομάηεται 



 
ςφναψθ, γίνεται με εξαιρετικι ακρίβεια, γιατί τα ομόλογα χρωμοςϊματα ςτοιχίηονται ζτςι, ϊςτε οι 

αντίςτοιχοι γονιδιακοί τόποι (οι κζςεισ ςτισ οποίεσ εδράηονται τα γονίδια που ελζγχουν το ίδιο γνϊριςμα) 

να είναι ο ζνασ απζναντι ςτον άλλο. 

 

Β3.  ΢ε Κφτταρα αν αφαιρεκεί τεχνθτά ο πυρινασ: 

α. δεν αναπαράγονται, δεν διαιροφνται, 

β. εμφανίηουν μικρό αρικμό μεταβολικϊν διεργαςιϊν, 

γ.  περιοριςμζνθ διάρκεια ηωισ. 

 

Β4. Πείραμα Hershey και Chase (1952) 

Η οριςτικι επιβεβαίωςθ-απόδειξθ ότι το DNA είναι το γενετικό υλικό.  

Οι ερευνθτζσ μελζτθςαν τον κφκλο ηωισ του βακτθριοφάγου (φάγου) Τ2. Ιχνθκζτθςαν τουσ φάγουσ με 

ραδιενεργό 35S, που ενςωματϊνεται μόνο ςτισ πρωτείνεσ αλλά όχι ςτο DNA, και με ραδιενεργό 32P, που 

ενςωματϊνεται μόνο ςτο DNA αλλά όχι ςτισ πρωτεΐνεσ. Στθ ςυνζχεια με ραδιενεργοφσ φάγουσ μόλυναν 

βακτιρια. Τα αποτελζςματα ζδειξαν ότι μόνο το DNA των φάγων ειςζρχεται ςτα βακτθριακά κφτταρα και 

είναι ικανό να "δϊςει τισ απαραίτθτεσ εντολζσ", για να πολλαπλαςιαςτοφν και να παραχκοφν οι νζοι 

φάγοι. 

 

α. Οι πρωτεΐνεσ που ςυντίκενται από τουσ φάγουσ κακορίηονται από το DNA τουσ, και όχι από τισ 

πρωτεΐνεσ με τισ οποίεσ ειςζρχονται ςτο κφτταρο. Στθν περίπτωςθ αυτι, ο ςυνκετικόσ φάγοσ ζχει DNA από 

Τ2, άρα οι νζοι φάγοι κα ςυνκζςουν πρωτεΐνεσ όμοιεσ με του φάγου Τ2. 

Β. Οι ραδιενεργζσ πρωτεΐνεσ δεν ειςζρχονται ςτο βακτιριο — μόνο το DNA ειςζρχεται (ςφμφωνα με το 

πείραμα των Hershey & Chase). Τα E.coli αναπτφςςονται ςε περιβάλλον με μθ ραδιενεργό κείο (³²S). Άρα, 

οι πρωτεΐνεσ που κα παραχκοφν από το ίδιο το βακτιριο, με εντολι του DNA του φάγου Τ2, κα περιζχουν 

μθ ραδιενεργό ³²S. 

 

 

 

 

 

 



 
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.α) Κλϊνοσ 1 : φυςιολογικόσ 

          Κλϊνοσ 2: μεταλλαγμζνοσ 

β)  

 Υποκινθτισ: δεν μπορεί να προςδεκεί θ RNA πολυμεράςθ 

 Χειριςτισ: παραμζνει μόνιμα προςδεμζνθ θ πρωτεΐνθ καταςτολζασ και δεν μπορεί θ   RNA 

πολυμεράςθ να ξεκινιςει τθ μεταγραφι 

 Γονίδιο β-γαλακτοςιδάςθσ: ζχει υποςτεί μετάλλαξθ: προςκικθ , ζλλειψθ, αντικατάςταςθ βάςθσ ςε 

κωδικόνιο ζναρξθσ ι άλλο κωδικόνιο και δεν μπορεί να παραχκεί το ζνηυμο που ςυνκζτει τθ β-

γαλακτοςιδάςθ 

γ) 

 ςτθν περίπτωςθ που υπάρχει μετάλλαξθ ςτον υποκινθτι  και δεν μπορεί να προςδεκεί θ RNA 

πολυμεράςθ ςε αυτόν και άρα δεν μπορεί να παραχκεί κανζνα από τα 3 ζνηυμα διάςπαςθσ τθσ 

λακτόηθσ. Άρα δεν παράγεται θ περμεάςθ 

 Στθν περίπτωςθ που υπάρχει μετάλλαξθ ςτον χειριςτι και παραμζνει μόνιμα προςδεδεμζνθ θ 

πρωτείνθ καταςτολζασ τότε παρεμποδίηεται θ RNA πολυμεράςθ και δεν μεταγράφει κανζνα από 

τα 3 ζνηυμα άρα δεν παράγεται θ περμεάςθ. 

 Στθν περίπτωςθ που υπάρχει μετάλλαξθ ςτθν αλλθλουχία που κωδικοποιεί το ζνηυμο τθσ β-

γαλακτοςιδάςθσ τότε θ περμεάςθ παράγεται κανονικά αφοφ το mRNA ζχει ξεχωριςτό κωδικόνιο 

ζναρξθσ και λιξθσ για το κάκε ζνηυμο 

 

Γ2) Ο τρόποσ κλθρονομικότθτασ είναι αυτοςωμικι επικρατισ κλθρονομικότθτα 

Ορίηω  

Α: αυτοςωμικό επικρατζσ αλλθλόμορφο γονίδιο που ελζγχει το μονογονιδιακό χαρακτιρα 

α:  ςυτοςωμικό υπολειπόμενο που ελζγχει το φυςιολογικό αλλθλόμορφο  

Γονείσ: Αα Χ Αα 

Γονότυποι απογόνων: 1 ΑΑ : 2 Αα : 1 αα 

2/3  θ πικςνότθτα να είναι ετερόηυγοσ Χ 1/2 θ πικανότθτα να είναι κορίτςι άρα θ πικανότθτα είναι 2/6 

 

Γ3) α) Σφμφωνα με τθ κεωρία το ηυγωτό των ανϊτερων οργανιςμϊν περιζχει μόνο τα μιτοχόνδρια που 

προζρχονται από το ωάριο. Επομζνωσ θ προζλευςθ των ωαρίων είναι μθτρικι. 



 
Άρα τθν μιτοχονδριακι αςκζνεια τθ φζρει ο πατζρασ αφοφ υπάρχουν απόγονοι που δεν πάςχουν . Αν τθν 

είχε θ μθτζρα κα ζπαςχαν όλοι τισ οι απόγονοι είτε αγόρια είτε κορίτςια. 

β) Ορίηω γονίδια  

ΧΑ : φυλοςφνδετο φυςιολογικο επικρατζσ αλλθλόμορφο γονίδιο  

Χα : φυλοςφδετο υπολειπόμενο αλλθλόμορφο γονλιδιο υπεφκυνο για τφφλωςθ 2 

Γονείσ :  

Μθτζρα: ΧαΧα 

Πατζρασ: ΧΑΥ 

Γαμζτεσ: Χα / ΧΑ, Υ 

   

           Άρα,  

Γονότυπο απογόνων: 1 ΧΑΧα : 1 ΧαΥ 

100% απόγονοι αρςενικοί που πάςχουν και 100% υγιι άτομα που επιβεβαιϊνεται και από τθν εκφϊνθςθ. 

Επειδι δεν αναγράφεται ρθτά θ μθ διατφπωςθ του Νόμου του Mendel κεωροφμε πωσ μπορεί να 
απαιτείται θ διατφπωςθ του 1ου Νόμου. 

1οσ Νόμοσ Mendel ι Νόμοσ διαχωριςμοφ των αλλθλόμορφων γονιδίων: Ο τρόποσ με τον οποίο 
κλθρονομοφνται οι χαρακτιρεσ είναι αποτζλεςμα των γεγονότων που ςυμβαίνουν ςτθ μείωςθ. 

        Κατά τθν παραγωγι των γαμετϊν διαχωρίηονται τα δφο ομόλογα χρωμοςϊματα και ςυνεπϊσ 
και τα δυο αλλθλόμορφα γονίδια ςε ίςθ αναλογία. 

        Οι απόγονοι προκφπτουν από τον τυχαίο ςυνδυαςμό των γαμετϊν. 

 



 
ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  Η κωδικι αλυςίδα είναι θ Ι κακϊσ μόνο ςε αυτι εντοπίηονται τα κωδικόνια τθσ 

τρυπτοφάνθσ (5’-TGG-3’) όπωσ φαίνεται και ςτο ςχιμα. Αποτελεί ενδιάμεςο εξϊνιο και δεν 

αναμζνουμε να υπάρχουν κωδικόνια ζναρξθσ και λιξθσ.  

 

Αιτιολόγθςθ: Σε μια πολυνουκλεοτιδικι αλυςίδα, τα νουκλεοτίδια ςυνδζονται μεταξφ τουσ με 3ϋ-

5ϋ φωςφοδιεςτερικό δεςμό. Ανεξάρτθτα από τον αρικμό των νουκλεοτιδίων που ζχει μια 

πολυνουκλεοτιδικι αλυςίδα, το πρϊτο νουκλεοτίδιο ζχει ςτο 5ϋ άτομο άνκρακα τθσ πεντόηθσ του 

ελεφκερθ φωςφορικι ομάδα, ενϊ ςτο τελευταίο ζχει ελεφκερο υδροξφλιο που είναι 

ςυνδεδεμζνο ςτο 3ϋ άτομο άνκρακα τθσ πεντόηθσ του. Οι δφο αλυςίδεσ του γονιδίου (κωδικι και 

μθ κωδικι) είναι μεταξφ τουσ ςυμπλθρωματικζσ και αντιπαράλλθλεσ. 

Δ2. mRNA: 5’…CAAUUGAAUGGCCGUUUUGGAUUAAUUA… 3' 

ΝΗ2- met-ala-val-leu-asp-COOH 

 

 

Δ3.   

Η μετάλλαξθ είναι μετάλλαξθ αναςτροφισ, όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα.  

 

Η ανεςτραμμζνθ αλλθλουχία του μεταλλαγμζνου εξωνίου είναι θ εξισ:  



 

 

Δ4. Τo εξϊνιο μπορεί να ενςωματωκεί ςτο πλαςμίδιο με χριςθ και των 2 περιοριςτικϊν ενδονουκλεαςϊν. 

Η περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ Ι κόβει ςτθν αρχι του εξωνίου ενϊ θ περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ ΙΙ κόβει 

ςτο τζλοσ του εξωνίου αφινοντασ πανομοιότυπα ςυμπλθρωματικά μονόκλωνα άκρα. 5ϋΑΑΤΤ……3ϋ. 

Στο πλαςμίδιο μπορεί να χρθςιμοποιθκεί είτε θ Π.Ε.Ι είτε θ Π.Ε.ΙΙ . Δεν μπορεί χρθςιμοποιθκοφν και οι δφο 

μαηί γιατί κα χακεί θ δυνατότθτα αυτοδιπλαςιαςμοφ του, αφοφ κα αποςπαςτεί θ Θ.Ε.Α του. 

Το γονίδιο που προςδίδει ανκεκτικότθτα ςτθν αμπικιλίνθ κα χρθςιμοποιθκεί για τθν επιλογι των 

μεταςχθματιςμζνων βακτθρίων από το μθ μεταςχθματιςμζνα βακτιρια. 

Οι προςανατολιςμοί ενςωμάτωςθσ ςτο πλαςμίδιο ΔΕΝ ζχουν ςθμαςία, κακϊσ ςτόχοσ είναι αποκλειςτικά 

θ κλωνοποίθςθ του τμιματοσ, και όχι θ ζκφραςθ του. 

Δ5. Η περιοχι Υ με ςυνεχι τρόπο. 

Η περιοχι Χ με αςυνεχι τρόπο. 

Η κζςθ 2 είναι θ κζςθ ζναρξθσ αντιγραφισ. 

Οι DNA πολυμεράςεσ λειτουργοφν μόνο προσ κακοριςμζνθ κατεφκυνςθ και τοποκετοφν τα νουκλεοτίδια 

ςτο ελεφκερο 3’ άκρο τθσ δεοξυριβόηθσ του τελευταίου νουκλεοτιδίου κάκε αναπτυςςόμενθσ αλυςίδασ. 

Ζτςι, λζμε ότι αντιγραφι γίνεται με προςανατολιςμό 5ϋ προσ 3’. 

Κάκε νεοςυντικζμενθ αλυςίδα κα ζχει προςανατολιςμό 5’→3’. Ζτςι, ςε κάκε διπλι ζλικα που παράγεται 

οι δφο αλυςίδεσ κα είναι αντιπαράλλθλεσ. Για να ακολουκθκεί αυτόσ ο κανόνασ ςε κάκε τμιμα DNA που 

γίνεται θ αντιγραφι, θ ςφνκεςθ του DNA είναι ςυνεχισ ςτθ μια αλυςίδα και αςυνεχισ ςτθν άλλθ. 
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